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ATA DA 10ª REUNIÃO DE 
DN BIÊNIO 2022/2024 

 
Aos seis dias do mês de julho de dois mil e vinte e três, às dezenove horas e dez minutos, foi instalada, no 1 
formato virtual, pela Plataforma Zoom, a 10ª Reunião da Direção Nacional do Sindicato Nacional dos 2 
Servidores Federais da Educação Básica, Profissional e Tecnológica – SINASEFE. Participaram da reunião os 3 
diretore(a)s: Manoel Porto, Marcelo Teixeira, Andrea Moraes, Camila Félix, Denilza Frade, Diego Rodolfo, 4 
Elenira Vilela, José Eurico, Fernanda Rosá, Fernando Moraes, Ivo da Silva, João Cichaczewski, Larissa Leal, 5 
Lucrécia Iacovino, Luísa Senna, Maíra Martins, Marcelo Teixeira, Matheus Santana, Odemir Vieira, Rita Gil e 6 
Tânia Regina. A mesa dos trabalhos foi coordenada por Manoel Porto, que iniciou apresentando a proposta 7 
de pauta, que após breve discussão foi aprovada: 1) Comissão do 35º Consinasefe; 2) Eventos; 3) 8 
Organização do Dia de Mobilização dos Servidores Federais (11 de julho); 4) Funcionamento da DN. Em 9 
seguida, Manoel informou que as chapas encaminharam suas indicações para composição da comissão de 10 
organização do 35º Consinasefe e fez a apresentação: Diego Rodolfo (CAF), Rita Gil (CAF), Denilza Frade 11 
(CAF), Raimundo (MIC), Sandro Justo (MEP), William Carvalho (SPL), Silvio Sergio (1º de Maio), Tânia 12 
Regina (Sonhar e Lutar), Mariana (MEI) e Glábia Dutra (MLC).  Em seguida, Tânia Regina, Coordenação de 13 
Comunicação, solicitou a Rita Gil que encaminhasse os contatos dos integrantes da comissão, para 14 
formação do grupo de WhatsApp específico. Manoel reforçou a necessidade de a comissão estar em 15 
contato com as Pastas envolvidas em pautas específicas do Congresso, como a Pasta de Políticas 16 
Educacionais, Jurídico, Pessoal etc. Em seguida, passou palavra a Bruno Miranda Neves, servidor da UERJ 17 
que informou que está sendo organizado através do Programa de Extensão, Desenvolvimento e Educação 18 
Teotônio dos Santos um evento internacional, no período de quatro a sete de dezembro, no Rio de Janeiro, 19 
onde será feito um chamamento com apresentações de trabalhos, produtos educacionais, relatos de 20 
experiência de educadores, além de duas conferências e convidou o Sinasefe para compor a mesa de 21 
abertura e para a coordenação ou como comentarista em duas mesas. Ao final, solicitou à Direção Nacional, 22 
a possibilidade de viabilizar a chegada do material impresso do evento aos campi dos Institutos Federais. 23 
Informou ainda que na próxima semana o convite será oficializado, assim como a solicitação. Em seguida, 24 
foram abertas as inscrições para o ponto eventos. Com a palavra, Maíra lembrou a chegada do 3º Encontro 25 
de Mulheres Latino-Americanas e Caribenhas, que será realizado no período de vinte um a vinte e três de 26 
julho e que a pasta recebeu o projeto do evento através do Coletivo Olga Benário, com uma solicitação de 27 
ajuda. Informou ainda, que expôs as dificuldades do Sinasefe ao coletivo, mas destacou ser importante uma 28 
mínima ajuda financeira e propôs a participação das plantonistas Maíra e Andrea, além da coordenadora – 29 
geral Elenira e que a DN avaliasse a possibilidade da participação também de Camila Félix, coordenação de 30 
Combate às Opressões, que não estará no plantão. Rita Gil, secretária – geral propôs a constituição de uma 31 
subcomissão para tratar das questões políticas do 35º Consinasefe, como compilação das teses, alterações 32 
estatutárias etc. Odemir Vieira, coordenação de Pessoal, pasta de Aposentados pediu esclarecimentos 33 
acerca da solicitação ao Hotel San Marco, de orçamento para a realização do próximo ESCIME, uma vez que 34 
há uma deliberação da Direção Nacional de não realização de novos eventos, além dos estabelecidos 35 
previamente, que serão realizados no formato virtual. Odemir lembrou que a Coordenação de Aposentados 36 
não definiu a data para o Encontro Nacional de Aposentados e Assuntos de Aposentadoria, em função das 37 
situação financeira da entidade e que é importante que sejam priorizados os encontros ainda não 38 
realizados. Manoel Porto lembrou que estão sendo realizadas diversas atividades, como evento da CEA no 39 
Rio de Janeiro, do qual não participará, para cumprir as determinações aprovadas pela Direção Nacional, 40 
relativas a contenção de gastos. Destacou que todas as atividades são importantes, mas que não devem ser 41 
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abertas exceções e que todos devem fazer um esforço para que o sindicato saia da situação difícil em que 42 
se encontra. Elenira Vilela, coordenadora-geral informou que no próximo plantão estará de férias e será 43 
substituída por Matheus Santana. Sobre a constituição de uma subcomissão para o congresso, Elenira 44 
propôs que seja formado um pequeno grupo de pessoas, com reuniões exclusivamente online, para 45 
equacionar as teses estatutárias apresentas. Por fim, Elenira referendou a fala de Manoel, de que devem 46 
ser respeitadas as decisões tomadas pela DN no sentido de economizar. Andrea Moraes, ressaltou a 47 
importância de o Sinasefe estar representado no 3º Encontro de Mulheres Latino-Americanas e Caribenhas 48 
e será uma excelente oportunidade de diálogo do sindicato com os diversos movimentos. Destacou ainda, 49 
que a DN deve aguardar que a comissão de organização do 35º Consinasefe se reúna para, a partir daí, se 50 
avalie os próximos passos. Ressaltou que a comissão do Consinasefe é uma comissão política e deve ter 51 
relativa autonomia. Tânia Regina ratificou a fala de Andrea e solicitou esclarecimentos com relação ao 52 
Encontro do Jurídico, que foi divulgado como híbrido, uma vez que foi definido pela Plena a realização de 53 
eventos totalmente virtuais nos próximos três meses. Diego Rodolfo, primeiro tesoureiro reforçou a 54 
necessidade de a Direção Nacional cumprir o que é por ela pactuado. Destacou não haver problema de 55 
extensão do plantão para participação em eventos, o problema são as passagens aéreas e que quando são 56 
abertas exceções, o pactuado cai por terra. Sobre a organização do ESCIME, Diego esclareceu que o evento 57 
foi aprovado na relação apreciada pela 178ª Plena e está sendo organizado pela Seção Sindical de Brasília e 58 
que a secretária – geral Rita faz parte da comissão para colaborar com a comissão, com a expertise do 59 
Sinasefe Nacional e que será concedida uma ajuda de custo à seção, no valor de quinze mil reais, assim 60 
como aos demais eventos aprovados. Diego destacou que o Encontro do Jurídico não foi listado nem 61 
aprovado pela 178ª Plena; porém, há a previsão de até quinze mil reais para os eventos não listados, e que 62 
o encontro do Jurídico pode acontecer nestes termos, com acompanhamento da CAF, para autorizar gastos 63 
e fora do período de três meses, período em que os eventos serão realizados de forma totalmente virtual. 64 
Neste sentido, solicitou esclarecimentos da pasta do Jurídico, que informou em Plena anterior, que o 65 
Encontro seria 100% custeado pela Base. João Cichaczewski, pasta de Políticas Educacionais informou que a 66 
Pasta não utilizou nada do planejamento financeiro feito e que todos os plantões de pastas foram tirados a 67 
partir de acordo entre os coletivos e fez um apelo que as demais tenham esse senso de responsabilidade 68 
coletiva, fundamental para que o Sinasefe possa se reerguer financeiramente. Matheus Santana, pasta de 69 
Comunicação foi contemplado pelas falas anteriores e reforçou a importância de que seja realizada votação 70 
reafirmando a suspensão dos eventos presenciais e a manutenção dos eventos na modalidade virtual, 71 
conforme aprovado pela DN. Propôs ainda, que a CAF faça um levantamento dos eventos desde  o 72 
estabelecimento da regra na última reunião, para que o conjunto da DN tenha uma noção e qual será o 73 
montante de recursos destinados. Ivo da Silva, pasta do Jurídico, defendeu a realização do Encontro 74 
Jurídico. Lembrou que no início a pasta fez uma agenda com a programação do ano, que foi encaminhada à 75 
secretaria – geral, e foi publicizada na agenda do Sinasefe. Ivo ressaltou que em seu entendimento que foi 76 
aprovada a suspensão dos eventos presenciais por três meses, porém, ficariam garantidos os aprovados 77 
anteriormente. Lembrou que a Pasta não gastou nada do valor destinado, de quinze mil reais, que está 78 
sendo feito levantamento de local com o menor custo possível e que os palestrantes sejam da própria AJN. 79 
José Eurico, coordenação de Combate às Opressões relembrou que a 179ª Plena aprovou a realização do 80 
Encontro LGBTQIA+, e que pela situação financeira do Sinasefe, ainda não foi possível sua realização. 81 
Colocou que por questões de agenda, não foi possível ainda se reunir com Camila, sua companheira de 82 
Pasta, porém, alguns companheiros que militam no movimento LGBTQIA+ que não fazem parte da 83 
comissão, estão solicitando uma reunião para contribuir com a mesa que acontecerá no 35º Consinasefe 84 
sobre do tema. Marcelo Teixeira colocou a importância de a DN cumprir o acordado em suas reuniões. 85 
Sobre o ESCIME, Marcelo informou que o Encontro está sendo organizado pela seção Brasília e é um evento 86 
que não gerará maiores custos para o Sinasefe. Rita Gil esclareceu que Ivo encaminhou proposta de 87 
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realização do Encontro do Jurídico, porém, informando que o mesmo seria virtual e que se surpreendeu 88 
quando viu a chamada do evento, como híbrido.  Sobre a participação no ESCIME, Rita informou que foi 89 
convidada pela escola Militar de Brasília e Carla, para colaborar na organização do evento no que diz 90 
respeito à infraestrutura do mesmo em Brasília e que como há a deliberação de que um representante da 91 
CAF acompanhe as comissões de organização, aceitou o convite. Encerradas as falas, Manoel passou aos 92 
encaminhamentos sobre o ponto e destacou as duas questões mais complexas, que seriam a proposta de 93 
extensão do plantão e a participação no 3º Encontro de Mulheres Latino-Americanas e Caribenhas de 94 
Camila, que não estará no plantão e o Encontro Híbrido do Jurídico. Diego se inscreveu e esclareceu que a 95 
DN definiu que os plantões se dariam de segunda a domingo, com o retorno às sextas – feiras, porém, no 96 
caso de eventos da Direção Nacional aos finais de semana, o plantão poderá permanecer até o final de 97 
semana. Reforçou que o ESCIME será organizado pelo Colégio Militar de Brasília. Antes de colocar a 98 
proposta de Maíra em discussão, Manoel lembrou que Camila ainda não havia sido consultada sobre seu 99 
interesse e disponibilidade para participar do Encontro e tentou fazer a consulta, porém, naquele momento 100 
Camila não se encontrava na sala e não foi possível obter resposta. Neste sentido, consultou Maíra se seria 101 
possível a retirada da proposta. Com a palavra, Maíra retirou sua proposta, pelo fato de não ter tido tempo 102 
para articular com Camila. Em seguida, a palavra foi concedida a Ivo da Silva, que colocou que 90% do 103 
Encontro Jurídico é organizado pelo escritório Wagner Advogados Associados, que tem o entendimento 104 
que o encontro tem que ser presencial. Nesse sentido, propôs que a questão fosse retirada da pauta para 105 
que a coordenação jurídica e a assessoria jurídica reavaliassem e encaminhassem nova proposta à Direção 106 
Nacional. Inicialmente houve consenso e Manoel reafirmou que a coordenação jurídica e a AJN, em 107 
conjunto com a CAF buscariam uma solução que não vá contra a decisão de Direção Nacional. Em seguida, 108 
Diego reafirmou que os eventos aprovados foram os listados em Plena e que o Encontro Jurídico não foi 109 
listado.  Rita Gil destacou que a discussão que a DN teria que fazer é se o Encontro Jurídico será virtual ou 110 
híbrido, uma vez que o mesmo sempre foi apresentado como virtual. Foi feito breve debate, surgiram 111 
muitas discordâncias acerca do que foi aprovado em Plena. Diego reafirmou a necessidade de a Direção 112 
Nacional votar e autorizar ou não a destinação dos quinze mil reais para a realização do Encontro Jurídico.  113 
Em seguida a Mesa abriu as defesas; Ivo da Silva abriu mão de sua defesa. Diego, por sua vez, também 114 
abriu mão de qualquer defesa e reforçou que enquanto tesoureiro, o que espera é apenas uma decisão da 115 
DN para que a questão seja encaminhada de forma coletiva. Assim, a mesa encaminhou a seguinte votação: 116 
proposta um (02 votos) – a Direção Nacional aprova a reserva no valor de quinze mil reais para a realização 117 
do Encontro Jurídico. Proposta dois (13 votos) – A Direção Nacional não aprova a reserva de quinze mil 118 
reais para a realização do Encontro Jurídico.  Por treze votos a dois e quatro abstenções, a direção Nacional 119 
aprovou a proposta dois, de não haver previsão de quinze mil para o Encontro, que poderá acontecer de 120 
forma virtual, e ou, presencial desde que custeado pelas Bases. Superado o ponto, Manoel passou ao ponto 121 
seguinte, “organização do Dia de Mobilização dos Servidores Federais (11 de julho)”. Manoel informou 122 
que está prevista a realização de um ato pela manhã de assinatura do protocolo da Mesa de Negociação e à 123 
tarde acontecerá a primeira reunião da Mesa. Informou também que foi aprovado pelo Fonasefe, a 124 
realização de um ato no dia onze e que em reunião ampliada com as Seções Sindicais foi apresentada uma 125 
série de propostas que foram acatadas pelo plantão e encaminhadas às Seções através de relatório ; foi 126 
encaminhado ainda, um modelo de panfleto para ser usado nas atividades, assim como modelos de faixas. 127 
Neste sentido, propôs que a DN siga o que foi encaminhado às Bases e que o plantão da próxima semana 128 
encaminhe as questões relativas à organização do dia onze de julho em conjunto com as Seções Sindicai s. 129 
Em seguida abriu as inscrições e houve consenso com o encaminhamento e que o Plantão e o Decom 130 
fiquem responsáveis pela organização da cobertura do dia onze de julho e apresentem ao Fonasefe a 131 
proposta de fazer a cobertura unificada com o conjunto dos Servidores Públicos Federais. A seguir, Manoel 132 
em função do avançado da hora, consultou o plenário se o ponto “funcionamento da DN” deveria ser 133 
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iniciado ou se deveria ser remetido a próxima reunião. Matheus Santana propôs que a DN deliberasse 134 
acerca do reembolso da diretora Lucrécia, discussão proposta por Ivo no início da reunião. Diego Rodolfo 135 
teve acordo e propôs ainda, que a DN também deliberasse sobre o acesso às gravações de reuniões do 136 
Sinasefe. A mesa sugeriu a extensão da reunião em mais vinte minutos para as discussões propostas e que 137 
os demais itens desse ponto fossem remetidos à próxima reunião da Direção Nacional. Em seguida a 138 
palavra foi concedida a Diego Rodolfo, que lembrou a deliberação da última reunião de DN  de que os 139 
deslocamentos abaixo de cento e sessenta quilômetros deveriam ser feitos através de transporte por 140 
aplicativo Uber e nos locais não atendidos por esse serviço, seria indexado o valor do Uber Confort, 141 
acrescentando-se trinta por cento, como teto. Informou que após essa deliberação, foi apresentado pela 142 
diretora recibos que extrapolavam o valor limite e em função disso, não foi possível o ressarcimento na 143 
íntegra. Diego colocou que a DN deveria discutir se há excepcionalidade para o caso ou não. Manoel 144 
consultou se haveria necessidade de defesa. Foram feitos alguns esclarecimentos e Diego informou que a 145 
CAF encaminhou a situação para a GM, que retornou informando que há parceria da GM com cooperativas 146 
de táxi no Rio de Janeiro e que poderá fazer esse deslocamento de casa para o aeroporto e do aeroporto a 147 
residência de Lucrécia, com o custo bem menor para o Sinasefe. Ivo externou sua posição com relação ao 148 
ocorrido lembrando a idade da diretora Lucrécia, além da violência no estado do Rio de Janeiro, reforçando 149 
a importância de que seja garantida a segurança para a diretora no deslocamento de sua casa ao aeroporto 150 
e vice – versa. Ao final Ivo solicitou à DN que reavaliasse a possibilidade do reembolso integral dos gastos 151 
com deslocamento feito pela diretora para participar da 180ª Plena e que a questão do deslocamento de 152 
Lucrécia fosse tratada como como excepcionalidade. Diego respondeu alguns questionamentos e 153 
esclareceu que o valor cobrado pela GM, para o deslocamento de Lucrécia será de cento e oitenta e três 154 
reais por trecho. Em seguida, Manoel propôs que a DN autorizasse o reembolso do valor total dos recibos 155 
apresentados por Lucrécia e, a partir de agora sejam utilizados os serviços da GM. Diego deixou registrado 156 
que o objetivo da CAF não é penalizar ou beneficiar quem quer que seja e sim resolver o problema e que a 157 
deliberação da DN resolve o problema, ao mesmo tempo em que trará benefícios financeiros para a 158 
entidade. Em seguida Manoel colocou em apreciação o item apresentado por Diego, sobre as liberação das 159 
gravações dos fóruns do Sinasefe e passou a palavra a Diego, que relembrou problema recente com a 160 
gravação da 180ª Plena, que foi solicitada e em seguida liberada em nota pública de forma indiscriminada. 161 
Diego apontou alguns perigos dessa iniciativa. Em seguida, foi aberta a discussão, foram feitas várias 162 
intervenções sobre a questão e ao final, Manoel colocou em apreciação o encaminhamento de suspensão 163 
da liberação de qualquer gravação dos fóruns do Sinasefe até a próxima reunião de DN, onde a questão 164 
será novamente pautada para que seja possível um debate de qualidade e a deliberação mais acertada; 165 
houve consenso com o encaminhamento. Vencida a pauta, Manoel Porto Junior agradeceu a presença e 166 

colaboração de todas e todos e, às 21h30min deu por encerrada 10ª Reunião da Direção Nacional, 167 

biênio 2022/2024. E nada mais havendo a tratar, eu Rita Sidmar Alencar Gil, Secretária – Geral lavrei o 168 
presente Ata, que após lida e aprovada será assinada por demais membros desta Direção Nacional. 169 
  

 


